

EDICION DE LA MAÑANA

RECUERDOS POLÍTICOS

LA REPÚBLICA DE 1873.

Continuación.

22 Marzo.—Última sesión de la Asamblea. Duró la sesión hasta las dos de la madrugada en medio del mayor desorden. Los diputados bajaron diferentes veces al hemiciclo a discutir acaloradamente, mientras en unas tribunas se daban vivas a la República española y en otras a la federal.

La oficialidad del batallón de cazadores de Reus se presentó al general Hidalgo participándole que la tropa se había insurreccionado contra ellos, y que a duras penas habían podido escapar. El ejército de Cataluña indisciplinado y sin jefes y sin depender de nadie se repartieron entre Bager Blanco, Lloret y San Feliú, cuyos pueblos los mantenían a sus espaldas. Los artilleros de guarnición en Barcelona se negaron a admitir a los oficiales de la clase de sargentos, y a las órdenes del capitán general Lagunero respondieron colocando piezas de artillería en las puertas del cuartel y parapetándose dentro.

27 Marzo.—La columna del brigadier Garçon se sublevó en Zamarraga al grito de jabolos estrellas y los galones! logrando dominar la insurrección del brigadier Castillo.

30 Marzo.—Los internacionalistas se reunieron en Madrid en el Ramillete, y en esta reunión se pronunciaron discursos tan violentos, que en ellos se dijo «que las Cortes eran el palacio de los crimenes, que debía desaparecer toda autoridad, que la federal había de componerse de Estados que a nada obedeciesen ni aun al gobierno central, que no debía haber militares ni pagarse a los caseros» y otras cosas por el estilo, terminando uno de los oradores con la siguiente arenga: «Cada uno elija un edificio ó finca que le convenga. Trabajadores, el asunto es proveerse de muchos paquetes de cartuchos, que armas ese nocio de gobierno ha dado ya bastantes al pueblo y no le quedan elementos de resistencia.»

También hubo en el Prado una manifestación de federales, pero los disolvió la lluvia. Otra manifestación de mujeres en número de 40 ó 50, salió de la plaza de Santa Bárbara, dirigiéndose al ministerio de Gracia y Justicia, y allí solicitó una comisión á pedir al Sr. Salmeron la libertad de todos los penados de España.

Los internacionalistas de Alcoy recorren las calles de la población gritando: ¡Guerra á Dios! ¡Guerra á la familia! ¡Guerra á la propiedad! ¡Viva el amor libre!

El general Contreras publica un bando suprimiendo en Cataluña los periódicos carlistas y adoptando otras medidas dictatoriales.

31 Marzo.—Una comisión de federales se presentó en la diputación y en el ayuntamiento de Madrid pidiendo en nombre de los manifestantes del día anterior la dimisión de estas corporaciones. De Granada salió un batallón de voluntarios y recorrió los pueblos de la provincia, destituyendo ayuntamientos y corriendo impuestos.

3 Abril.—Una manifestación numerosa acudió á pedir á la diputación de Barcelona que asumiese de nuevo todos los poderes, poniéndose al frente del ejército y de los republicanos federales.

7 Abril.—Escribieron á la prensa de Madrid desde Zamora, que allí en un pueblo, se habían repartido los vecinos los bienes del marqués de Alcañices.

8 Abril.—El ayuntamiento de Cádiz acordó sustituir los títulos de las calles que tenían nombres de santos. Antes había prohibido la enseñanza de toda religión positiva, secularizado los cementerios y mandado demoler el convento de la Candelaria.

9 Abril.—Los republicanos de Salamanca se abalanzaron contra los jesuitas y les obligaron á abandonar el seminario conciliar. Los manifestantes acudieron después al gobierno civil, pidiendo la expulsión de los padres jesuitas.

10 Abril.—Las turbas de Barcelona penetraron en la iglesia de Belen, y cogiendo una imagen del Santo Cristo, pusieron un gorro frigio y le dijeron: «Tú eres el primer republicano; si no haces triunfar la república, te apaleamos.»

23 Abril.—La noche del 22, Madrid parecía un campamento. Se hallaban concentradas en diferentes sitios; por las calles discurrían grupos de paisanos armados. El día fué febril la comisión de la Asamblea con el gobierno se manifestó abiertamente la disidencia entre los dos poderes.

Al día siguiente, 23 de Abril, aparecieron voluntarios y proclamas contra la Asamblea, y en el Palacio, Plaza del Progreso, Teatro Español, Plaza Mayor, en la de Prim y en la de S. Juan se concentró considerable de la milicia ciudadana. La comisión de la Asamblea, y en ella, Echegaray y Rivero opinaron que debían aplazarse las elecciones y convocarse la Asamblea, lo cual se resistía el gobierno.

Las turbas de intransigentes llegaron á la plaza de Toros cuando la milicia ciudadana se disponía á disolverse por excitaciones de varias personas. Aquella tarde, la casa del duque de la Torre fué el cuartel general á donde concurrieron muchos monárquicos importantes, algunos de los cuales estuvieron además en la plaza de Toros; pero nada hicieron al fin por lo prematuro del desenlace.

El general Hidalgo recibió el mando de las fuerzas militares encargadas de dominar los batallones de la Plaza de Toros. A los voluntarios se presentó el general Contreras con sus

ayudantes Peco y Biola, dando gritos de viva la república federal.

Entre tanto, los generales Socías é Hidalgo tomaban posiciones y consiguieron que los batallones que ocupaban la Plaza de Toros se dispersaran. Desarmada la milicia ciudadana, grupos de hombres armados rodearon el Congreso en actitud amenazadora, y los individuos de la comisión ya no pensaron más que en el modo de salvarse. Los Sres. Cervera y Santa María exhortaron á las masas á que dejaran salir á los comisionados; pero sus arengas fueron inútiles. A las dos de la mañana llegaron los Sres. Castelar, Salmeron y Sorni, y no sin peligro, el Sr. Castelar puso á salvo á dos comisionados que todavía estaban dentro del Congreso, quedando allí el Sr. Salmeron para hacer que fueran saliendo los demás.

El Sr. Figuerola fué detenido en la puerta del ministerio de Hacienda, haciéndole objeto de los más groseros insultos y amenazas. Algunos voluntarios quisieron fusilarle, pero al fin se contentaron con llevarle y encerrarle en el Saladero. El Sr. Echegaray se refugió en el Casino, y luego en una casa del callejón de Gitanos, corriendo grandes peligros. Becerra fué detenido é insultado por las turbas. El marqués de Sardoal se acogió al pabellón de los Estados Unidos, y Rivero fué la suerte de que no le conocieran. La casa del Sr. Martos y del general Topete, fueron registradas por los grupos.

24 Abril.—El gobierno disolvió la comisión permanente de la Asamblea. Las fuerzas federales ocuparon el Congreso y todos los puntos estratégicos de Madrid. El brigadier Carmona, á quien los federales llamaban general, recorrió las calles de Madrid, seguido de un numeroso estado mayor. Por la noche se reunieron en casa de Contreras varios jefes federales, y acordaron pedir al gobierno soluciones en este sentido: una crisis para dar entrada en el ministerio á los federales, y si á esto no se accedía, amenazar con una manifestación armada en Madrid.

25 Abril.—Voluntarios federales practicaron registros en las casas de la duquesa de Montijo, de la de Hija y de D. Jacinto Ruiz, buscando al duque de la Torre. Se registró también la del Sr. Ulloa y la del Sr. Albareda.

Un grupo de ciudadanos armados, precedidos de algunas jóvenes de buen porte, con un gorro frigio por bandera, penetró en el ministerio de Hacienda. Se proponían ir á la Presidencia y pedir la proclamación inmediata de la federal, y que se nombrara á Contreras presidente del poder ejecutivo y á Estévanez ministro de la Gobernación.

27 Abril.—Crisis ministerial.—Se anunció la dimisión del general Acosta. En la esplanada de Caballerizas los individuos del comité federal provincial de elecciones, constituidos al aire libre tras de una mesa con tapete morado, pronunciaron discursos violentos, acusando al gobierno de debilidad, y excitando á las masas á que procuraran la proclamación instantánea de la federal. El anciano general Hoyos fué maltratado en la calle Mayor, y atado es conducido al gobierno civil, siendo aquí puesto en libertad.

1.º Mayo.—La prensa de Madrid publicó una carta del republicano D. Federico Rubio que contenía el siguiente párrafo:

«Yo me angustio de oír hablar á tanto republicano con el estómago. Los empleos son asaltados con vergonzosa incontinencia. El que no coje, chilla, grita y se declara intransigente. Tápase la boca á diez y se levantan ciento por cada uno, esperanzados en el procedimiento. De nuestros mismos diputados, alguna parte escasa en mérito y capacidad para continuar en sus puestos exageran su celo aparente haciendo los populacheros y polichinelas políticos, etc.»

3 Mayo.—Se encargó de la cartera de Guerra Nouvilas. El correo de Puerto-Rico trajo noticias de una grave insubordinación ocurrida en 8 de Abril. Los soldados del batallón de Cádiz habían silbado á los oficiales, les tiraron cascos de botellas, y al entrar el coronel en un dormitorio, le gritaron ¡fuera ese indecente! Los soldados daban vivas á la república y á la licencia absoluta.

5 Mayo.—Nuevo meeting federal en las Caballerizas. El presidente ciudadano Cárcelos dice que los federales han visto ya bajo su planta al clero, la nobleza y el ejército, y que solo les falta hundir á la magistratura, á cuyos individuos insulta violentamente.

8 Mayo.—A este tiempo habían salido ya para el extranjero, desde las legaciones y casas donde estaban ocultos, los señores duque de la Torre, Sardoal, Martos y otros personajes. El Sr. Topete se presentó en San Francisco á responder de los cargos que se le hacían en el sumario instruido por los sucesos del 23 de Abril, y fué reducido á prisión.

6 Junio.—En Granada el pueblo consiguió entrar en los cuarteles y desarmar las tropas después de varias refriegas entre militares y paisanos en las calles de la población, de las que resultaron algunos muertos y heridos.

7, 8 y 9 Junio.—Después de varias tentativas para modificar el ministerio y de haberse estudiado todas las soluciones dentro y fuera de la Asamblea, ésta confirmó el gabinete Figueras-Castelar-Pi.

10 Junio.—Los republicanos comenzaron á acusar á Figueras de doblez para con Orense y Pi.—El Sr. Orense dimitió la presidencia de la Asamblea.—Cada día se gastaban media docena de combinaciones ministeriales, que no pasaban de proyectos.

11 Junio.—Figueras se fugó de improviso, habiendo trabajado la noche anterior por formar un ministerio Salmeron. La Asamblea da encargo á Pi de formar ministerio. En cuanto se tuvo noticia de la crisis, Madrid quedó convertido en un campamento. Guardias de orden público por toda la Carrera de San Jerónimo, Guardia civil en el barrio de Salamanca y en la

Cuesta de Areneros; artillería en la puerta de Alcalá y retenes de voluntarios en diferentes puntos, viéndose también alrededor del edificio de las Cortes grupos armados.

A la vez el general Contreras se estableció en el ministerio de la Guerra, ignorándose con qué carácter; el general Pierrad, subsecretario de Guerra, mandaba detener al general Socías, capitán general de Madrid; regresar las tropas á los cuarteles, variar algunos jefes de cuerpo y detener la marcha de la Guardia civil que se había dispuesto viniera á Madrid. El ministerio, nuevamente constituido, componían los Sres. Pi, Muro, Ládico, Estévanez, Henrich, Benot, Fernando Gonzalez y Sorni. El Sr. Henrich, que luego resultó carlista, era teniente de la armada, y Estévanez capitán espulso del ejército; ambos ocuparon las carteras de Marina y Guerra respectivamente.

12 Junio.—Al llegar á Murviedro el batallón cazadores de Madrid, la tropa se manifestó en un estado de insubordinación completa. El teniente coronel Sr. Martínez, después de disponer que se retiraran los oficiales, sargentos y cabos que habían permanecido fieles, penetró en el cuartel confiado en persuadir á la tropa y reducirla á la obediencia; pero el cumplimiento de este deber le costó la vida, muriendo asesinado por los soldados.

14 Junio.—La mayoría de la Asamblea celebró una reunión en el Congreso para comenzar la división de España en cantones autonómicos. Convino para esto en someterse á la tradición; pero aún así los murcianos no encontraron tolerable que Murcia formase parte del cantón de Valencia, y lo que sucedía en esta cuestión se repetía al tratarse de otras regiones.

15 Junio.—Se organizó una manifestación en Madrid contra el nombramiento del gobernador Sr. Hidalgo y Caballero.

Los federales se fundaban en que, una vez proclamada la República federal, la provincia debía nombrar su gobernador por sufragio universal. En Córdoba la furia federal se fijó en un cura, á quien atormentaron las turbas con toda clase de crueldades. En casi todos los distritos de Madrid los quintos se rebelaron y entraron en las alcaldías rompiendo las listas y algunos muebles. En algunos regimientos, los soldados procedentes de esta quinta rechazaron á sus oficiales, pretendiendo ser mandados por jefes de sus respectivas provincias.

16 Junio.—La Asamblea inviste al gobierno de facultades dictatoriales y extraordinarias.

18 Junio.—A la semana de entrar el Sr. Pi en el poder, se hallaba ya completamente desprestigiado, y el ministerio en crisis. El señor Fernando Gonzalez quería abandonar el ministerio porque defendía los proyectos del señor Chao en Fomento, contra su compañero de gabinete el Sr. Benot, y se hallaba en disidencia con el Sr. Ládico por los proyectos de Hacienda. La Asamblea concedió al gobierno autorizaciones, en lo político y económico, tan amplias, que entre ellas se encontraban el invertir al gobierno de facultades extraordinarias para reorganizar el ejército á su antojo, llamar á las reservas, disolver los cuerpos francos, decretar empréstitos y cobrar las contribuciones, prescindiendo de que las Cortes votasen los presupuestos. La Asamblea y el gobierno no hacían nada, pues tenían que retroceder en cuanto iniciaban alguna cuestión como la de restaurar la disciplina militar, abolir la pena de muerte, y otras reformas sociales y económicas. Los revolucionarios de provincias aumentaban sus exigencias y se preparaban á sustituirse al gobierno y á la Asamblea.

20 Junio.—El club de los intransigentes celebró una reunión en Madrid, y en ella se vieron los progresos que hacia el separatismo cantonal y el carácter internacionalista que tomaba. Allí se presentó una proposición pidiendo que el club se pusiera de acuerdo con los comités federales de Castilla la Nueva, «á fin de que, prescindiendo de la legalidad,» y en vista de la inercia de la Asamblea, se procediese al planteamiento inmediato de las reformas federales.

23 Junio.—Huelgas en Granada. Los huelguistas encierran en un calabozo de la cárcel al ex-senador D. Ramon Lachica, y allí le tienen hasta que le suelta el gobernador.

24 Junio.—Unos 30 mozos de Málaga se dirigieron al ayuntamiento, arrollaron la guardia y asesinaron al alcalde primero D. José Moreno Micó. En Málaga, desde que los republicanos desarmaron la tropa al poco de proclamarse la república, no existía autoridad militar alguna. A consecuencia de los atropellos que frecuentemente se cometían, emigraron muchas familias de la población.—Las turbas revolucionarias de Sevilla, juntamente con los voluntarios de la república, entraron á saqueo en la maestraza apoderándose de 3.000 carabinas, dos cañones Krup y dos rayados, todas las municiones que encontraron y muchos sables, lanzas, revólvers y otras armas y efectos: después prendieron á 20 guardias civiles y varios oficiales del ejército; en una descarga que hicieron sobre la Guardia civil, mataron á un capitán y dos guardias é hirieron á cinco de estos.

25 Junio.—Surge una sangrienta colisión entre los francos y artilleros de guarnición en Leganés, resultando algunos muertos y varios heridos.

(Se continuará.)

Los nuevos ministerios.

Hoy publica la Gaceta el decreto dividiendo en dos el ministerio de Fomento. En el preámbulo de esta disposición, el señor Montero Rios justifica la medida, haciendo constar que del ministerio de Fomento procede, en una buena parte, la acción con que el Estado puede y debe favorecer, ya por medios directos, ya por medios indirectos, la cultura y el progreso del país.

«Tiempo es, por lo mismo—añade el preámbulo—de atender sobre este punto á las exigencias de la

opinión y á las necesidades cada vez más apremiantes del servicio público, ya que para éste ni aun existe la dificultad que pudiera producir un mayor gasto. Con ocho millones de pesetas próximamente menos que lo consignado en el actual presupuesto del ministerio de Fomento, pueden organizarse los dos cuyá nueva creación tiene el ministro que suscribe el honor de proponer á V. M. en sustitución del que al mismo tiempo ha de suprimirse, sin que por esta nueva y económica organización queden menos atendidas las obras públicas ni otro alguno de los servicios pertenecientes al ministerio suprimido, antes bien desarrollando y aun creando algunos importantísimos que han de influir poderosamente en la cultura popular y en el progreso de la agricultura, de la industria y del comercio de la nación.

Así aparecerá con toda claridad en el proyecto de presupuestos ya redactado por este ministerio, y que con la vición de V. M. habrá de presentarse oportunamente á las Cortes.

He aquí ahora la parte dispositiva:

«Artículo 1.º El día 1.º del mes de Julio del año actual quedará suprimido el ministerio de Fomento y reemplazado por otros dos de nueva creación, que se denominarán: ministerio de Instrucción pública y de Ciencias, Letras y Bellas Artes, y ministerio de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio.

Art. 2.º Será de la competencia del ministerio de Instrucción pública y de Ciencias, Letras y Bellas Artes todo lo relativo á la Instrucción pública, á saber: Consejo de Instrucción pública, personal y material de la enseñanza pública de todas clases, inspección y fomento de la enseñanza privada en todos sus grados, fomento de las Ciencias, de las Letras y de las Bellas Artes, Archivos, Bibliotecas y Museos, construcciones civiles y Contabilidad correspondiente á estos ramos. Será asimismo de la competencia de este ministerio cuanto actualmente constituye la del Instituto Geográfico y Estadístico.

Art. 3.º Será de la competencia del ministerio de Obras Públicas, Agricultura, Industria y Comercio todo lo relativo al personal y material de Obras públicas, ó sean ferro-carriles, carreteras, canales, puertos, faros y valizas y todo lo relativo al personal y material de Agricultura, Industria y Comercio, y que en la actualidad es de la competencia de la dirección general respectiva, construcciones civiles y contabilidad correspondiente á estos ramos. Se exceptúan de lo dispuesto en este artículo los establecimientos de enseñanza, de ingenieros de caminos, canales y puertos, de montes, de minas é industriales que hasta ahora dependían de las direcciones generales de Obras públicas y Agricultura, Industria y Comercio, y las cuales dependerán del ministerio de Instrucción pública y de Ciencias, Letras y Bellas Artes. Las secciones de Fomento, actualmente denominadas administración provincial de Fomento, y que en el futuro se denominarán secciones de Estadística de obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, corresponden al ministerio de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio.

Art. 4.º El archivo actual del ministerio de Fomento se dividirá asimismo en dos, habiendo de distribuirse entre ellos todos los papeles del actual para que formen el archivo de cada uno de los nuevos ministerios los papeles y expedientes terminados sobre asuntos correspondientes á los negociados que por este real decreto habrán de ser de la respectiva competencia de cada uno de aquellos.

Art. 5.º El personal correspondiente al ministerio de Fomento se distribuirá entre los dos de nueva creación.»

Republicanos y socialistas.

Ha publicado *El Socialista*, órgano del partido obrero, un artículo verdaderamente curioso, del cual resulta, entre otras cosas, que los republicanos *políticos* que pretenden tener la representación de la libertad, son tan reaccionarios y burgueses como los demás partidos.

Figúrense Vds. qué idea tendrán los mencionados republicanos de su ideal, cuando en 1873 —según dice—*El Socialista* apoyó á uno de los prohombres del partido republicano, que ocupaba uno de los primeros puestos, si no el primero, en aquella república grotesca, esta frase, que repetía sin cesar: «Para que se salve la república, es preciso que todos los republicanos estén como en misa».

Después de decir esto *El Socialista*, añade otras varias cosas, que por cierto reproduce hoy *El Globo* con cierta fruición, creyendo que han de hacer daño á los salmeronianos.

«Tenemos—escribe *El Socialista*—las pruebas de la incapacidad de los republicanos para realizar su propio programa. El partido republicano, partido burgués, partido de la clase capitalista, no puede fundar la verdadera república... El nuestro sí... Pero nuestra democracia no será como hasta aquí el mando de una oligarquía, sino el gobierno directo de los trabajadores... Pero nuestra federación obrera no se parecerá en nada al federalismo de Pi, ni á la autonomía cantonal que no sería otra cosa que el triunfo del caciquismo, cien veces más odioso y tiránico que el sistema que nos rige, puesto que no tendría por contrapeso el poder central...»

«Luchen ellos por la república burguesa, conservadora de todos los privilegios, de todos los monopolios.

«Conspiren ellos con los burgueses de todas categorías y con los militares de todos los grados, para hacer un pronunciamiento más, mientras nosotros organizamos las huestes proletarias para llevar á cabo la gran revolución, la primera que se habrá hecho en España, y, si no nos equivocamos, la última.»

Y después de la reproducción de estos párrafos, *El Globo* dice con cierta satisfacción: «hé aquí cómo responde al Sr. Salmeron sus nuevos aliados.» Lo cual es exacto; pero también lo es que los obreros socialistas miden por igual á todos los republicanos *políticos*, desde el señor Castelar al Sr. Pi y Margall, tan burgueses y abominados como los Sres. Cánovas y Sagasta.

La Guardia civil en los trenes.

Seguramente el público que viaja por los ferro carriles agradecerá mucho al señor ministro de la Gobernación el nuevo sistema de vigilancia encomendado á la Guardia civil con grandes ventajas sobre el actual, y sin que por él se desatienda el servicio público ni se grave tampoco al Tesoro.

BALANCE DEL DIA.

Se nota ya en los círculos políticos bastante movimiento con ocasión de la próxima apertura de Cortes, contribuyendo también a esta animación la llegada a Madrid de los diputados y senadores, que desean desde el primer momento intervenir en los primeros actos parlamentarios.

En el Consejo de ministros de esta tarde se habrá leído y aprobado el discurso de la Corona, pues éste ha sido su principal objeto; y después, es posible se haya hablado de los vicepresidentes del Congreso y de la comisión de actas, que esta noche serán designados en la reunión de la Presidencia.

Asimismo creemos se haya hablado algo del ceremonial de la apertura de sesiones, que aunque la Reina no las inaugura personalmente, su representación la lleva el gobierno, y por tanto la de este día será una sesión en cierto modo extraordinaria.

Consultados al efecto otros antecedentes análogos, en ellos se ha visto que las mesas han delegado en este día una representación de su seno para recibir al gobierno, y los señores senadores y diputados deberán concurrir en traje de etiqueta.

Los telegramas del extranjero continúan acusando una gran excitación en Grecia después de la retirada de los diplomáticos; pero nos parece que la situación de este pueblo es ahora sumamente grave, porque tiene en frente la mayoría de las grandes potencias, y porque si la dejan sola con Turquía, pasará, de fijo, por algún trance amargo, sin que Francia pueda ayudarla, porque Francia se ha quedado aislada y su situación diplomática resulta un tanto difícil, y porque Rusia, si bien ha dejado su representante en Atenas, es posible lo haya hecho por consideraciones familiares, porque la reina de Grecia es prima hermana del actual emperador de Rusia.

También tienen interés los telegramas de Italia, sobre la lucha electoral, no porque esta lucha se presente muy viva, sino porque los candidatos, en sus manifestos, marcan escésivo espíritu regional, y esto preocupa a los partidarios ardorosos de la unidad.

El Sr. Camacho continúa avanzando claramente en su convalecencia.

Ha vuelto a decirse esta tarde, que ha presentado su dimisión hoy el subsecretario de la Guerra, Sr. Bermúdez Reina.

Los valores, como ayer.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 8 DE MAYO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. It lists various financial instruments and their market prices.

Paris, a 6 dias vista, 4845. Londres, a 90 dias fecha, 4670.

Noticias.

La contratación incierta. Aun cuando los cambios no han salido de los límites en que ayer quedaron colocados, se ha visto duda e incertidumbre en las operaciones, y más bien impresiones opuestas respecto al rumbo que tome la contratación.

Al comienzo de la Bolsa, el cambio apareció flojo, cediendo a la oferta, que se hacia, pero a las tres menos cuarto las corrientes eran otras y los cambios adquirían alguna ventaja.

La cotización de esta tarde señala los siguientes datos.

El 4 por 100 interior al contado ha cerrado a 58'95, publicándose antes los cambios 59 por 100, 58'85 y 50.

A fin de mes entre 55 por 100 y 55'10, terminando a 59'05.

El 4 por 100 exterior a 58'00.

El 4 por 100 amortizable a 75'40 y 50.

Los billetes hipotecarios de Cuba a 88'90, 95 y 89 por 100.

El 3 por 100 de Cuba y 1 por 100 de amortización de 29'95 a 30'05.

Las anualidades de Cuba a 80 por 100, cambio único.

Las obligaciones del Banco Hipotecario a 93 por 100.

Las cédulas al 6 por 100 a 103'50 y 104, y las del 5 por 100 a 96'40 y 65.

Las acciones del Banco de España a 338'75 y 50.

Bolsin.

A las cinco.—1 por 100 interior contado, 58'95; fin de mes, 59'10.

PARTES TELEGRAFICAS.

(TELEGRAMA DE THURNYSESSON VAN BROEK ET C.)

Paris 8 (3'05 t).—4 0/0 exterior, 57'50.—3 0/0 francés, 82'25.—5 0/0 italiano, 98'01.—4 0/0 turco, 14'87.—Egipto, 344'37.—Otomano, 527'50.—Nortes, 327'50.—Panamá, 465'00.—Rio Tinto, 272'50.—Ferro-carriles portugueses, 420'00.—Alicante, 000'00.—Fénix, 000'00.

(TELEGRAMA DE A. BIEDERMANN Y C.)

Londres 8 (1 tarde).—Ingleses, 101'95.—1 0/0 exterior, 57'34.—3 0/0 portugués, 47'81.

Cultos.

Santo de mañana.—San Gregorio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio del Prado, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón continúa la novena de la beata María Ana de Jesús; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Diaz, y por la tarde a las seis, novena.

En Monserrat continúa la novena de Nuestra Señora de los Desamparados, predicando por la mañana en la misa el Sr. Corrales, y por la tarde, a las seis, el Sr. Pastor y Yus.

En todas las parroquias habrá misa mayor con sermón.

En San Andrés de los Flamencos continúan las solemnes Flores de Mayo, que dedica a la Virgen de la Asistencia la asociación que existe en dicha iglesia.

Espectáculos para mañana.

Español.—A las 9.—El caballo de carton.

A las 4 1/2.—La almoneda del diablo.

Zarzuela.—(Compañía francesa).—2.ª de abono.

T. par.—A las 9.—La opereta en tres actos Ni-niche.

Alhambra.—Compañía de opereta italiana.—9.ª abono.—T. 3.ª.—A las 8 3/4.—Beneficio del actor cómico Sr. Milzi.—Gilda di Guascogna.

Novedades.—A las 9.—Los saltimbanquis.

A las 4 1/2.—El sacristan de San Justo.

Lara.—T. 1.ª impar.—A las 9.—Niña Pancho.—A las 9 1/2.—Marigueta.—A las 10 1/2.—Perecito.—A las 11.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Traducción libre.—A gua va.—Marigueta.

Niña Pancho.

Variedades.—A las 9.—El Lucero del Alba.—A las 10.—Los incensables.—A las 11.—El tio Canijillas o el nuevo mundo de Cádiz.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Estlava.—A las 8 3/4.—Salon Estlava.—A las 9 3/4.—Coro de señoras.—A las 10 3/4.—El proceso del can-can.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Martin.—(1.ª seccion).—A las 9.—Traidor, infame, so y mártir.—(2.ª seccion).—A las 10 1/2.—Llovido del cielo.

Circo de Price.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Grandes funciones en las que tomará parte la incomparable familia Chiesi, compuesta de nueve personas de ambos sexos, con ejercicios equestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Variados ejercicios por todos los artistas.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8.

Esto dió lugar a una sangrienta colisión, quedando varios obreros gravemente heridos. La tropa ha intentado, logrando restablecer el orden y prender a los principales promotores del motin.—abra.

En la próxima sesión del ayuntamiento, se proponen varios concejales pedir se active por la diputación provincial el despacho de las nuevas ordenanzas municipales, y a fin de que estas empiecen a regir e interin resuelva la diputación, se pongan en vigor por medio de bandos.

Reunion de conservadores.

Los ex-ministros del partido conservador que son senadores, se han reunido esta tarde en la seccion segunda bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

El objeto de la convocatoria, segun expuso a los congregados el Sr. Cánovas, no ha sido otro sino el de consultarse acerca de la conveniencia de otra reunion a la que asistirán todos los senadores del partido conservador, no habiéndose creído en el caso de convocar por sí, en atención a que no pertenece a la Alta Cámara.

Todos los reunidos han aprobado el pensamiento del Sr. Cánovas, conviniéndose en celebrar la reunion de los senadores mañana a las diez de la noche en el salon de presupuestos del Senado.

Despues de acordar esto, los ex ministros han seguido reunidos largo rato examinando las listas de senadores del partido conservador.

En la reunion de mañana, segun nuestras noticias, entre otros trabajos parlamentarios, se hará la designación de candidato para la cuarta secretaria del Senado, siendo probable que el designado sea el Señor de Rubianes.

A la reunion de esta tarde han asistido los señores Silveira (D. Manuel), Barzanallana (D. Manuel y D. José), Calderon Collantes, Casa-Vallencia, Cardenal, Rodriguez Rubi, Molins, Llorente, Puñonrostro, Elduayen, Pezuela, Sanchez Ocaña, Tejada de Valdozera, Quesada, Antequera y Primo de Rivera.

Esta madrugada fué conducido por los guardias de seguridad, desde la calle de Doña Margarita a la Casa de Socorro del distrito, un joven de veinticuatro años de edad, que segun habia manifestado a unos amigos que le acompañaban, se habia tomado poco antes algunas cerillas envueltas en papeles en forma de piladoras.

Despues de haberle prestado en la Casa de Socorro los primeros auxilios, fué conducido en muy grave estado a su domicilio.

El joven, que se llama Ildefonso Garcia Perez, habia escrito una tarjeta, que le ha sido encontrada en uno de los bolsillos de la cazadora que vestia, manifestando en ella que no se culpaba a nadie de su muerte.

En una casa de huéspedes de la calle de la Encomienda, falleció esta mañana un individuo que allí habia ido a pasar la noche.

La sesion celebrada esta tarde por la diputación provincial, ha carecido de interés, siendo aprobados sin discusion varios dictámenes de las comisiones de Personal y de Hacienda.

Presididos por el alcalde primero, se han reunido esta tarde la junta directiva del Circulo de la Union Mercantil y los letrados municipales, tratándose en esta reunion de si puede hacerse ó no la canalización en las calles para establecer el nuevo alumbrado, a más de que en el dictamen emitido por los letrados municipales, se hace constar que no hay nada que impida al ayuntamiento conceder aquella autorización, pues el contrato con la fábrica del Gas establece obligacion con el municipio y no con los particulares; los letrados hicieron verbalmente la misma afirmacion.

Banco Hipotecario.

Se ha celebrado hoy en este establecimiento junta general, aprobándose por unanimidad los acuerdos propuestos, que son los siguientes, como más importantes: la repartición de 1 y 1/2 por 100 de dividendo supletorio, lo que hace ascender a 7 y 1/2 por 100 el dividendo de 1885.

Han sido nombrados consejeros los Sres. Ed. Joubert, C. Sautter, director del Banco de París y de los Países Bajos; D. Augusto Comas, y D. Luis Silveira, y censores los Sres. D. Cipriano Garijo y D. Celedonio del Val.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

Collision entre trabajadores.

Berlín 8.—Han estallado graves desórdenes en Weimar entre los trabajadores del ferro-carril, pues mientras unos se resistían a trabajar pidiendo aumento de jornal los otros se oponían a las huelgas.

Collision entre trabajadores.

Berlín 8.—Han estallado graves desórdenes en Weimar entre los trabajadores del ferro-carril, pues mientras unos se resistían a trabajar pidiendo aumento de jornal los otros se oponían a las huelgas.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, se han reunido los tenientes de alcalde, acordando algunas medidas de salubridad, entre ellas, formar una estadística de todos los establecimientos y depósitos, con expresión de la industria que en ellos se ejerza, cumpliendo continúen aquellos que sean perjudiciales a la salud pública, se acordó igualmente sean objeto de una minuciosa inspeccion los depósitos de petróleo, y que se prohiba en adelante el alquiler de habitaciones que no tengan chimeneas en los retretes.

escondió en un ángulo de la tápia para oír lo que pasaba.

Estaba entonces nuestro amigo en una situación que hubiera vencido la audacia de muchos héroes, y sin embargo, él ni sentía inquietud ni desconfianza; sabia que su propósito era honrado y se confiaba, sin duda ninguna, a los nobles sentimientos de Job Trotter.

La situación era triste ciertamente, por no decir desesperada; pero un espíritu reflexivo puede distraerse siempre con la meditación. A fuerza de meditar, mister Pickwick cayó en una especie de amodorramiento, del que le sacó el reloj de la vecina iglesia dando once campanadas.

—Llegó el momento—pensó poniéndose en pié con precaución. Examinó la casa, las luces habian desaparecido, los criados habian cerrado las puertas; todo el mundo estaba acostado sin duda alguna.

Avanzó con paso lento y precavido hacia la puerta, y llamó suavemente. Pasaron dos ó tres minutos sin oírse respuesta; llamó más fuerte, y luego más fuerte todavía.

Al fin oyóse ruido de pasos por la escalera; la luz de una vela brilló a través del ojo de la cerradura, quitaron barras y cerrojos, y la puerta se abrió lentamente.

A medida que se abría, mister Pickwick se recataba en la sombra; alargó luego la cabeza con precaución para reconocer a la persona que abría, pero cuál no sería su sorpresa al ver, en lugar de Job Trotter, una criada desconocida que llevaba una vela en la mano. Mister Pickwick retiró la cabeza con la rapidez que desplegaba Polichinela, aquel admirable cómico, cuando temia ser descubierto por el comisario.

—Sarah—dijo la criada dirigiéndose a alguna de la casa—parece que es el gato. ¡Minino, minino! ¡ven, ven, minino!....

Pero como a estos llamamientos no acudiese ningun animal, la criada volvió a cerrar la puerta echando el cerrojo y dejando a mister Pickwick aplastado a la pared.

—¡Eh muy raro todo esto!—pensó con tristeza.—Ellas velan, por lo que veo, más que ordinario. También es desgracia que hayan escogido precisamente esta noche. ¡Terrible desgracia!

Y haciendo estas reflexiones, mister Pickwick se retiró con precaución al ángulo del muro donde se habia escondido al principio, resuelto a aguardar allí el tiempo necesario para poder repetir sin peligro su señal.

Cinco minutos apenas haría que estaba allí, cuando la amarillenta luz de un relámpago fue inmediatamente seguida de un espantoso trueno, que hizo retumbar el edificio; luego vióse otro relámpago más siniestro que el primero, despues otro trueno más espantoso que el anterior; y por último, descargó la lluvia, más terrible todavía que truenos y relámpagos.

Mister Pickwick sabia perfectamente que un árbol es vecindad peligrosa durante una tempestad, y él tenia un árbol a la derecha, otro a la izquierda, otro delante, y otro detrás. Si se quedaba donde estaba, se exponía a ser partido por un rayo; si se iba al medio del jardin, podía ser visto y entregado a la policía. Una ó dos veces procuró escalar la tapia; pero no teniendo ayuda, el único resultado de sus esfuerzos fue poner su persona en un estado de traspiración abundante, y hacerse en las rodillas y en las piernas una infinidad de rasguños y rozaduras.

—¡Qué espantosa situación!—se dijo a sí mismo deteniéndose en aquel ejercicio para enjuagarse el sudor de la frente y acariciarse las rodillas. Al mismo tiempo miraba a la casa, y no viendo luz, pensó que todo el mundo estaría ya acostado. Resolvió, pues, repetir la señal.

Se puso en marcha de puntillas por la arena húmeda; llamó a la puerta, retuvo el aliento y se puso a escuchar por el ojo de la llave. Nadie contestó. Aquello era singular. Otro golpe; escuchó de nuevo; un ligero cuchicheo se oyó en el interior, y una voz gritó en seguida:

—¿Quién es?

Mayo 8) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 68)

AVENTURAS DE PICKWICK

—Eso viene del corazón, Walker—respondió Sam solemnemente.—¡Vaya, buenos días!

—Vaya un tundo fácil de conmoverse—pensó Sam Weller, viéndole alejarse.—Lo mismo dá, ya le hemos hecho vomitarlo todo....

No podremos decir con toda exactitud cuáles eran los pensamientos que preocupaban el espíritu de mister Trotter, puesto que no nos lo ha dicho.

Sin embargo, el día pasó, vino la noche, y un poco antes de las diez, Sam dijo a su amo que mister Jingle y Job habian salido juntos, que habian dejado hechos los equipajes y que habian pedido una silla de posta. El complet estaba evidentemente en vías de ejecución, como Trotter lo habia predicho.

Dieron las diez y media. Aquel era el momento en que mister Pickwick debía partir para su delicada empresa. A fin de no tener entorpecimientos para escalar la tápia, no cogió el pardesú que le ofrecía Sam y salió seguido de este fiel servidor.

La luna estaba en el horizonte, pero escondida detrás de las nubes; la noche era hermosa y seca, pero singularmente sombría; senderos, tápias, campos y casas estaban envueltos en espesa sombra; la atmósfera era enrarecida y pesada; de cuando en cuando, algun relámpago lejano iluminaba las nubes, y esto era lo único que animaba un poco la triste oscuridad de la tierra; no se oía ningun sonido, excepto el lejano ladrido de algun perro inquieto y malhumorado.

Nuestros aventureros encontraron la casa, reconocieron la inscripción de cobre, dieron la vuelta a la tápia y se detuvieron hacia el fondo del jardin.

